

## РАЗВИТИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕЗОЭКОНОМИКИ В ТЕОРИИ И НА ПРАКТИКЕ

*А. А. Никонова*

**DOI:** 10.33293/1609-1442-2024-1(104)-115-118

**EDN:** MNPAZX

*Аннотация.* В статье излагается основное содержание выступлений участников презентации монографии «Системно-ориентированное моделирование реального сектора российской мезоэкономики», подготовленной сотрудниками ЦЭМИ РАН, и посвященной исследованию актуальных проблем развития отечественной мезоэкономики с применением методов экономико-математического моделирования и системного анализа.

*Ключевые слова:* мезоэкономика, системная экономическая теория, экономико-математические модели, экономико-математические методы, отрасли, регионы.

*Для цитирования:* Никонова А. А. (2024). Развитие отечественной мезоэкономики в теории и на практике // Экономическая наука современной России. № 1(104). С. 115–118. DOI: 10.33293/1609-1442-2024-1(104)-115-118. EDN: MNPAZX

Монография «Системно-ориентированное моделирование реального сектора российской мезоэкономики» (Системно-ориентированное моделирование ..., 2024) продолжает серию подготовленных ЦЭМИ РАН за последние 25 лет работ (Мезоэкономика..., 2001; Мезоэкономика развития..., 2011; Мезоэкономика России..., 2022), посвященных

© Никонова А. А., 2024 г.

*Никонова Алла Александровна*, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник, Центральный экономико-математический институт РАН, Москва, Россия; prettyal@cemi.rssi.ru; ORCID: 0000-0002-9115-3795 eLibrary SPIN: 2505-0803

методологии и практике системных исследований мезоэкономики. Издание представляет итог коллективной работы ученых в области анализа и синтеза реального сектора мезоэкономики в контексте геополитических коллизий и масштабных сдвигов в технологиях, управлении, общественной жизни.

Презентация монографии состоялась 15 марта 2024 г. в ЦЭМИ РАН.

Научный редактор монографии, член-корр. РАН *Г. Б. Клейнер*, открывая заседание, посвященное выходу в свет книги, рассказал о широкой географии исследователей, вовлеченных в изучение мезоэкономики и приглашенных для обсуждения. Общий замысел книги состоял в намерении раскрыть на примере мезоэкономики методологию системного анализа и моделирования, стратегического анализа и планирования, а также изучить применение мезоэкономического подхода в управлении отраслями, комплексами, предприятиями. Методологические проблемы регулирования деятельности мезо- и микроэкономических систем на основе мультидисциплинарного подхода раскрыты в первой главе монографии. Философия мезоэкономики, по Клейнеру, состоит в понимании мезоэкономики как средоточия разных сущностей, соединения пространственных и временных начал. Задача исследователя мезоэкономики – уловить формы и механизмы соединения этих разных сущностей и начал.

Подход к мезоэкономике как к интеграции микроэкономики и макроэкономики содержит ключ к решению проблемы сегодняшней неустойчивости, согласования роста и развития экономики России. Во второй главе книги отраслевые и региональные системы рассмотрены как объекты мезоэкономического регулирования. Здесь основное внимание уделяется проблемам функционирования высокотехнологичных производств, энергетического сектора России, повышения эффективности сельского хозяйства и механизмам инновационного развития регионов. Третья глава посвящена вопросам функционирования и взаимодействия между микро- и мезо-

экономическими системами. Упор делается на проблемы развития человеческого капитала компаний, концепцию интеллектуально-ориентированного (перламутрового) управления современными предприятиями, оптимальные решения проблем аутсорсинга, применение системно-ориентированного подхода к стоимостной оценке и управление использованием машин и оборудования. Приводится система моделей анализа динамики развития малого и среднего бизнеса.

Участники обсуждения высказали мнения о содержании книги, объекте, предмете и результатах исследования.

Член-корр. РАН В.В. Иванов (Президиум РАН) обосновал значимость стратегического планирования для соединения разных уровней экономики за счет уточнения целей, траектории движения, ключевых вопросов будущего развития страны. При всем различии взглядов ученых научно-технологическое развитие признается основой стратегии развития отечественной экономики. Следует отметить перспективность создания региональных центров стратегического управления.

Д.э.н. М.А. Боровская (президент ЮФУ) видит перспективы согласования траекторий регионального и динамического развития в создании 15 научно-образовательных центров, объединяющих 35 регионов РФ. Требуется механизмы синхронизации их деятельности, системная поддержка сферы образования в регионах, вовлечение молодежи в научную и образовательную деятельность.

Член-корр. РАН В.Е. Дементьев (ЦЭМИ РАН), рецензент монографии, высоко оценил результаты новых исследований мезоэкономики. Он отметил развитие таких смежных направлений в изучении мезоэкономики в ЦЭМИ РАН, как агентно-ориентированное моделирование, оценка инвестиционных проектов, корпоративное управление. В.Е. Дементьев рекомендует в следующем томе уделить особое внимание роли финансовой системы в развитии отечественной мезоэко-

номики, а также более детальному изучению истории исследований мезоэкономики.

Д.э.н. С.Г. Кирдина-Чэндлер (ИЭ РАН), рецензент монографии, являющаяся одним из ведущих исследователей в сфере мезоэкономики, отметила отсутствие в американской научной школе категории «мезоэкономика», необоснованно вытесненной категориями «макроэкономика» и «микроэкономика». Результаты исследования мезоэкономики дают открывают путь для понимания того, как функционируют региональные и отраслевые финансовые структуры, так и взаимодействуют между собой. Мезоэкономика должна стать основой создания фундаментальной региональной социально-экономической теории.

Д.э.н. Д.Б. Кувалин (ИНП РАН) видит достоинство книги в обосновании системных положений мезоэкономической теории, сравнительном анализе взглядов ведущих ученых на проблемы мезоэкономики, структуризации результатов исследования мезоэкономики. Разработанный подход помогает познать содержание «черного ящика» мезоэкономики, объединяющего такие несходные сущности, как регионы и отрасли, размещение и развитие. Изучение факторов НТП, развития культуры, институтов, специфики территорий дает возможность сформировать требования к экономической политике мезоуровня.

Д.э.н. П.В. Журавлев (РЭУ им. Г.В. Плеханова) рассматривает мезоуровень как звено, соединяющее потенциалы агентов социально-экономической системы. Устойчивость человеческого капитала и развитие человеческого потенциала могут быть согласованы на мезоуровне путем системного подхода к соединению науки, образования, технологий.

Д.э.н. С.Я. Чернавский (ЦЭМИ РАН), один из основных авторов раздела об энергетике, отмечает значимость антропогенных проблем в связи с ростом населения и увеличением потребностей в энергообеспечении созданного человеком искусственного мира. Решение видится в повышении энергоэффек-

тивности экономики, управляемом расширении применения возобновляемых источников энергии, включая энергию атома, ветра, солнца и т.п., оптимизации взаимодействия между природной средой и технического мира энергетики.

Д.э.н. В.М. Тумин (МПУ) выступает за формирование стратегии пространственного развития через призму сочетания отраслевого с региональным подходами к экономике с учетом определения конкурентоспособности региона через совокупность организаций на его территории. При таком подходе может быть учтена специфика размещения и развития производств, использована методология, разработанная Советом по изучению производительных сил (СОПС).

Д.э.н. Б.А. Ерзкян (ЦЭМИ РАН) обратил внимание на возможность таких организаций мезоэкономического уровня, как «Газпром», «РЖД» (или финансово-промышленные группы (ФПГ) 1990-х годов), согласовать микроэкономические и макроэкономические вопросы управления при помощи сочетания формальных и неформальных методов, жесткой и мягкой силы, в том числе перехода к идее «перламутровой организации».

К.э.н. А.А. Никонова (ЦЭМИ РАН) обосновала вывод о неравноценности обмена ресурсами между государством, социумом экономикой и бизнесом по данным статистики. Изучение способов включения акторов в гармоничные межсистемные взаимодействия помогает найти адекватную структурно-функциональную модель отношений, способствующих целостности социально-экономической системы.

По мнению к.э.н. Л.А. Чижовой (ФИЦ КИА УрО РАН), книга заполняет пробел в теории и методологии исследования межотраслевых и региональных проблем.

Д.э.н. А.А. Афанасьев (ЦЭМИ РАН) рекомендует использовать результаты исследований мезоэкономики, изложенные в монографии, в учебных курсах университетов.

## Список литературы / References

- Мезоэкономика переходного периода (2001). Мезоэкономика переходного периода: рынки, отрасли предприятия / под общей ред. Г.Б. Клейнера. М.: Наука. 516 с. [Meso-economy of the transition period (2001). Meso-economy of the transition period: Markets, industries, enterprises. Moscow: Nauka Publ. 516 p. (in Russian).]
- Мезоэкономика развития (2011). Мезоэкономика развития / под ред. чл.-корр. РАН Г.Б. Клейнера. ЦЭМИ РАН. 2011. Серия «Экономическая наука современной России». 805 с. [Meso-economy of Development (2011). Meso-economy of development. Ed. by corr.-memb. RAS G.B. Kleiner. Moscow: Nauka. Series "Economic science of contemporary Russia". 805 p. (in Russian).]
- Мезоэкономика России (2022). Мезоэкономика России: стратегия разбега / под ред. чл.-корр. РАН Г.Б. Клейнера. М.: Изд. дом «Научная библиотека». 808 с. [Meso-economy of Russia (2022). Meso-economy of Russia: A Take-off Strategy. Ed. by corr.-memb. RAS G.B. Kleiner. Moscow: Nauchnaya biblioteka Publ. 808 p. (in Russian).]
- Системно-ориентированное моделирование (2023). Системно-ориентированное моделирование реального сектора российской мезоэкономики / под ред. чл.-корр. РАН Г.Б. Клейнера; предисловие чл.-корр. РАН А.Р. Бахтизина. М.: Изд. дом «Научная библиотека». 356 с. [System-oriented modelling (2023). System-oriented Modelling of the Real Sector of the Russian Meso-economy. Ed. by corr.-memb. RAS G.B. Kleiner; Preface by corr.-memb. RAS A.R. Bakhtizin. Moscow: Nauchnaya biblioteka Publ. 356 p. (in Russian).]

Рукопись поступила в редакцию 24.03.2024

---

DEVELOPMENT OF DOMESTIC  
MESO-ECONOMY:  
THEORY AND PRACTICE

*A. A. Nikonova*

**DOI:** 10.33293/1609-1442-2024-1(104)-115-118

**EDN:** MNPAZX

*Alla A. Nikonova*, Candidate of Economic Sciences, Senior Researcher, Central Economic and Mathematical Sciences of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia; prettyal@cemi.rssi.ru; ORCID: 0000-0002-9115-3795; eLibrary SPIN: 2505-0803

*Abstract.* The article outlines the main content of the participants' reports at the presentation of the monograph "System-oriented modelling of the real sector of the Russian meso-economy", prepared by scientific researchers of the Central Economics and Mathematics Institute of the Russian Academy of Sciences (CEMI RAS). The monograph presents the study results of the current problems in the development of the domestic meso-economy using the methods of economic and mathematical modelling and system analysis.

*Keywords:* meso-economy; system economic theory; economic and mathematical models; economic and mathematical methods; industries; regions.

*For reference:* Nikonova A.A. (2024). Development of domestic meso-economy: Theory and practice. *Economics of Contemporary Russia*, no. 1 (104), pp. 115–118. DOI: 10.33293/1609-1442-2024-1(104)-115-118. EDN: MNPAZX

*Manuscript received 24.03.202*